

# С КАКИМ БИБЛИОТЕЧНЫМ НАСЛЕДИЕМ РОССИЯ ВХОДИТ В XXI ВЕК



ПЕРВЫЙ ЗАМЕСТИТЕЛЬ МИНИСТРА КУЛЬТУРЫ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
Наталья Леонидовна Дементьева

## Структура библиотечной сети

Россия является одной из крупнейших библиотечных держав мира. В ней насчитывается около 130 тысяч библиотек.

Крупнейшими в стране являются две имеющие равный статус национальные библиотеки Российской Федерации – Российская государственная библиотека в Москве (фонд 42 млн. единиц хранения) и Российская национальная библиотека в Санкт-Петербурге (фонд – 32 млн. ед. хр.), а также Библиотека Российской академии наук (более 20 млн. ед. хр.). Все три библиотеки относятся к сонму мировых библиотечных гигантов, а первые две по объему фондов заняли бы, соответственно, второе и пятое места в мировой библиотечной табели о рангах, если бы таковая существовала.

Наиболее обширна и разветвлена сеть публичных библиотек (ее еще называют сетью библиотек Министерства культуры Российской Федерации), в которую входят девять библиотек федерального ведения:

- Российская государственная библиотека (РГБ);
- Российская национальная библиотека (РНБ);
- Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. М.И. Рудомино (ВГБИЛ) – 4,4 млн. ед. хр.;
- Государственная публичная историческая библиотека (ГПИБ) – 3,2 млн. ед. хр.;
- Государственная общественно-политическая библиотека (ГОПБ) – 2,2 млн. ед. хр.;
- Российская государственная библиотека по искусству (РГБИ) – 1,7 млн. ед. хр.;
- Российская государственная юношеская библиотека (РГЮБ) – 0,9 млн. ед. хр.;

– Российская государственная детская библиотека (РГДБ) – 0,5 млн. ед. хр.;

– Российская государственная библиотека для слепых (РГБС) – 0,9 млн. ед. хр.

Частью этой сети являются 282 центральные библиотеки всех 89 субъектов Российской Федерации (универсальные научные, детские, юношеские, специальные библиотеки для слепых), а также, по данным на 1 января 1999 года, 48,9 тыс. муниципальных публичных библиотек (из них 38,7 тыс. находится в сельских населенных пунктах и 10,3 тыс. в городах). В 1970-е годы такие библиотеки были объединены в централизованные библиотечные системы, возглавляемые центральными библиотеками городов или районов.

В системе высшего и среднего специального образования имеется примерно 3 тысячи библиотек университетов, академий, институтов, колледжей. В их числе старейшие библиотеки страны с богатейшими фондами – в Московском государственном университете (10 млн. ед. хр.), в Санкт-Петербургском государственном университете (8 млн. ед. хр.), а также в региональных университетах – Казанском, Саратовском, Томском, Иркутском и других.

В системе общего образования действует более 63 тысяч школьных библиотек. Методическим центром для них является Государственная научная педагогическая библиотека им. К.Д.Ушинского (фонд – 1,6 млн. ед. хр.).

Крупная сеть исследовательских библиотек создана Российской академией наук. Она включает 375 библиотек, начиная с таких гигантов, как уже упоминавшаяся Библиотека РАН, Библиотека Института научной информации по общественным наукам (ИНИОН) – 12 млн. ед. хр., Государственная публичная научно-техническая библиотека Сибирского отделения Российской академии наук (ГПНТБ СО РАН) в Новосибирске (10 млн. ед. хр.), Библиотека по естественным наукам (БЕН РАН) в Москве (15 млн. ед. хр.), и кончая библиотеками научно-исследовательских институтов.

В советский период каждое отраслевое министерство (здравоохранения, сельского хозяйства, автомобильной промышленности и т.д.) создало свою сеть специализированных библиотек, которую возглавляла центральная отраслевая библиотека, финансируемая соответствующим министерством. Научно-методическим центром для всех таких библиотек страны являлась Государственная публичная научно-техническая библиотека (ГПНТБ) СССР, ныне ГПНТБ России с универсальными фондами по науке и технике, насчитывающими около 8 млн. ед. хр.

В сфере промышленности, транспорта и связи, по экспертным оценкам, действуют более 3500 научно-технических библиотек.

В области сельского хозяйства – более 700 специальных библиотек при высших и средних специальных образовательных учреждениях, научно-исследовательских институтах, лабораториях и опытных станциях, включая Центральную научную сельскохозяйственную библиотеку с фондом более 3 млн. ед. хр.

В области медицины и здравоохранения функционирует примерно 1500 библиотек, возглавляемых Государственной центральной научно-медицинской библиотекой (ГЦНМБ) Министерства здравоохранения РФ (фонд – около 3 млн. ед. хр.).

Одной из крупнейших библиотек мира в своей сфере является Всероссийская патентно-техническая библиотека (фонд 445 млн. ед. хр.)

Для обслуживания высших органов государственной власти созданы Библиотека Администрации Президента Российской Федерации (фонд – 2 млн. ед. хр.) и Парламентская библиотека Российской Федерации (фонд – 0,5 млн. ед. хр.).

Разветвленной сетью библиотек в воинских частях располагает Министерство обороны РФ и другие силовые ведомства. Собственные библиотеки имеют также различные конфессии, некоторые политические партии, пенитенциарные учреждения России.

Библиотеки России, по сути, представляют собой единый целостный организм и традиционно взаимодействуют друг с другом, а также с зарубежными библиотеками, при необходимости обмениваясь документами и информацией о них. В последние годы благодаря развитию в библиотеках новых информационных технологий это взаимодействие, резко сократившееся в первой половине 90-х годов, вновь заметно активизировалось.



Информационные ресурсы российских библиотек организованы на основе сочетания двух главных принципов: отраслевого и территориального. Практически каждая отрасль знаний имеет основное центральное книгохранилище на федеральном уровне: например, Центральная научно-техническая библиотека железнодорожного транспорта (фонд – более 1,5 млн. ед. хр.), Центральная научно-техническая библиотека по строительству и архитектуре (фонд – более 1,2 млн. ед. хр.), Центральная библиотека угольной промышленности (фонд – 0,4 млн. ед. хр.), Центральная библиотека черной металлургии (более 0,4 ед. хр.), Центральная библиотека пищевой промышленности (фонд – более 0,3 млн. ед. хр.). Наряду с этим на каждом территориальном уровне есть центральная универсальная общедоступная библиотека. В библиотечном деле России есть своя, чисто российская, специфика, которую правильнее было бы назвать советской.

Из-за того, что наука в СССР развивалась в основном не в университетах, как на Западе, а в специальных научно-исследовательских институтах, вузовские библиотеки в России, за редким исключением, гораздо беднее и несопоставимы по своему значению с западными, поскольку они изначально были ориентированы в основном на учебный процесс и никогда не были открыты для широкой публики.

В силу этого и некоторых других обстоятельств каждая из территорий, составляющих ныне Российскую Федерацию, имеет одну открытую для всех центральную региональную библиотеку с универсальным фондом, включающим и основной репертуар научной литературы. По типу и по составу коллекций такие библиотеки представляют собой сочетание публичной и академической библиотеки в западном понимании, что-то вроде мини-общенациональной библиотеки. Объем их фондов в большинстве территорий колеблется в диапазоне от 2 до 7 миллионов экземпляров. Раньше все они имели типовое название «республиканская (областная, краевая) универсальная научная библиотека (УНБ)». Сейчас, когда почти все в России переименовывается, некоторые из них названы публичными, как, например, в Ростове-на-Дону или Орле. В республиках в составе РФ они получили статус национальных. 88 таких библиотек (в 1995 г. Национальная библиотека Чеченской Республики была разрушена в ходе военных действий), финансируемых непосредственно из региональных бюджетов, но находящихся под юрисдикцией федерального Министерства культуры, составляют стеновой хребет библиотечной России, являясь методическими центрами для всех публичных библиотек своей территории и обеспечивая собирание и хранение региональных фондов литературы. В регионах они считаются главными, центральными, хотя не везде это закреплено юридически.

Многие административные центры краев, областей и районов открывали специальные библиотеки отдельно для детей и отдельно для юношества. Основной упор в них делается на специфику работы с этими категориями читателей.

Экономические реформы вызвали уменьшение общей численности библиотек в 1990-е годы. Этот процесс характерен для всех стран бывшего Восточного блока.

Больше всего пострадали партийные, профсоюзные и научно-технические библиотеки (особенно на приватизированных предприятиях). Во многих случаях профсоюзные библиотеки либо были полностью приняты на бюджетное финансирование органами культуры, либо их книжные фонды были переданы в публичные библиотеки. Процесс этот продолжается и в настоящее время. В начале 1990-х годов предусматривалось совместное финансирование и использование таких библиотек новыми собственниками предприятий и местными администрациями. Но этому препятствуют стремления предпринимателей сдавать помещения библиотек в аренду. Хотя Закон о культуре и ограждает от приватизации библиотечные фонды, в нем ничего не говорится о помещениях. Судьбу каждой такой библиотеки в конечном итоге решает местная власть и везде по-своему.

В системе муниципальных публичных библиотек закрываются или объединяются в основном мелкие библиотеки, находящиеся как в больших городах, так и в малонаселенных деревнях.

В настоящее время в среднем по стране стационарная публичная библиотека приходится примерно на каждые 3000 жителей.



## Фонды

Библиотеки России располагают огромным универсальным фондом всех видов и типов изданий на традиционных и новых носителях информации по всем отраслям знаний, и этот фонд снабжен разветвленным и хорошо структурированным справочно-поисковым аппаратом, представляющим собой совокупность различных ключей для доступа пользователей к отечественным и мировым информационным ресурсам.

В библиотеках России собраны практически все знания, весь опыт, которые накопили народы России и бывшего СССР на протяжении своей истории, а также опыт и знания других народов мира, к которым когда-либо обращались наши соотечественники. Общеизвестно, что система библиотек в СССР была одной из самых значительных и образцовых в мире и играла важную роль в развитии советской культуры, науки, образования.

На 1 января 1999 года только публичные (общедоступные) библиотеки насчитывали в своих фондах около 1 миллиарда изданий, из них около 12,5 млн. ед. хр. – памятники письменности и печати, редкие и ценные издания нового времени. В фондах федеральных библиотек, находящихся в ведении Министерства культуры РФ, хранится около 11,5 млн. ед. хр. редких и ценных документов, которые включают более 1,5 млн. ед.хр. рукописных материалов с V по XX век, около 0,5 млн. томов старопечатных изданий с XV по XIX век, около 9,5 млн. редких и ценных изданий с XIX века по сегодняшний день. 70% книжных памятников хранятся в двух национальных библиотеках – РГБ и РНБ, остальные – 30%, а это около 3,5 млн. памятников, начиная с XII века – более чем в 80 региональных библиотеках России. При этом в 50 из них хранятся рукописные материалы и старопечатные издания, в 40 – ценные издания нового времени, начиная с XIX века.

Более 1 миллиарда изданий составляют фонды школьных библиотек.

В то же время состав библиотечных фондов в целом отражает господствовавшее многие десятилетия подцензурное идеологизированное советское книгоиздание и устаревшие социальные стереотипы. В соответствии с партийными директивами из библиотек изымалась (к тому же и не издававшаяся в СССР) не только считавшаяся идеологически вредной религиозная, философская, историческая, психологическая, юридическая, социологическая и экономическая литература немарксистского направления, но и многие шедевры отечественной и мировой культуры, которые в чем-либо расходились с официальной политикой или идеологией. Строго контролировалось и приобретение зарубежных изданий, в результате чего в фондах библиотек до сих пор отсутствуют целые пласты мировой научной и художественной литературы. Из-за недостатка средств в годы свободного от цензуры книгоиздания библиотеки не смогли восполнить эти огромные лакуны. Особенно трагично в этом плане обстоит дело в библиотеках малых городов и сельской местности. По оценкам экспертов, в настоящее время едва ли не половину библиотечных фондов составляют книги, морально устаревшие и практически не востребуемые, и на их хранение затрачиваются огромные суммы. Из-за слабого притока новых изданий значительно возросла доля физически изношенных фондов.

В результате серьезного сокращения финансирования текущей деятельности большинства библиотек (с 1996 года средства выделяются практически только на выплату заработной платы) сложилось крайне тяжелое, подчас катастрофическое положение по многим важным направлениям их деятельности, прежде всего таким, как пополнение библиотечных фондов, обеспечение их сохранности, безопасности и доступности пользователям.

Приток новых изданий в библиотеки системы Министерства культуры РФ к 1999 году по сравнению с 1990 годом сократился почти в три раза.

Ситуация с поступлением новых изданий в библиотеки других систем и ведомств (вузовские, школьные, академические, научные) в последние годы была намного хуже. В тысячи сельских библиотек новая литература практически вообще перестала поступать. Во множестве населенных пунктов нет Конституции Российской Федерации, Гражданского кодекса, новой карты России.

Крупнейшие библиотеки регионов России из-за нерегулярного финансирования комплектуются от случая к случаю (соответственно, порой случайной литературой) и в несколько раз ху-



же, чем маленькие заурядные библиотеки небольших городков на Западе. Даже в главных библиотеках страны комплектование приобретает все более «провинциальный» (в худшем смысле этого слова) характер, если вообще происходит. Пополнение фондов федеральных библиотек поддерживается на минимально допустимом уровне полноты – в основном за счет бесплатного обязательного экземпляра изданий. Однако эту привилегию в соответствии с Законом об обязательном экземпляре имеют лишь 15 федеральных библиотек и одна региональная (в Хабаровске).

Резко снизились поступления иностранной научной и социально значимой литературы даже в главные библиотеки страны – по сравнению с советским периодом положение значительно ухудшилось. Это наносит прямой ущерб национальной безопасности страны, поскольку скудость поступления современной мировой научной литературы усугубляет отставание России в освоении новейших научных и научно-технических достижений и технологий, порождает информационный дефицит в науке, образовании и экономике в целом. При этом необходимо иметь в виду, что даже в самые благополучные и богатые советские годы все библиотеки СССР в совокупности комплектовали лишь около 5 процентов издававшейся за рубежом значимой литературы, главным образом – научно-технической и естественно-научной. Для сравнения: в это же время библиотеки США приобретали в десять раз больше – около 50 процентов, причем распределялась эта литература равномерно по территории всей страны. У нас же она оседала в основном в главных библиотеках Москвы, Ленинграда и Новосибирска. Российская провинция, то есть почти вся Россия, была от нее отрезана. Специалисты с периферии были вынуждены для работы с этой литературой приезжать в эти города. В настоящее время такой возможности из-за высокой стоимости транспортных и гостиничных расходов почти ни у кого нет. Предоставление литературы по традиционному межбиблиотечному абонементу (МБА) из-за сокращения экзemplярности, взвинчивания почтовых тарифов и ненадежности почтовых пересылок тоже свелось к минимуму.

В 1997 году даже в центральные универсальные научные библиотеки в половине субъектов Российской Федерации не поступило более 90% изданных в России новых книг и брошюр. Возросшие полномочия в сфере культуры субъектов Федерации и муниципальных образований приводят к усилению неравномерности возможностей и качества библиотечного обслуживания, а значит – доступа населения к информации. Затраты на приобретение новой литературы главных библиотек субъектов Федерации в 1997 году в целом по России (даже если не брать в расчет небольшие автономные округа) различались почти в 30 раз. Затраты муниципальных библиотек в пределах одного субъекта Федерации разнились в 100 раз, а в целом по России – более чем в 1000 раз. На основании данных мониторинга комплектования фондов региональных библиотек, который с 1994 года ведет Министерство культуры РФ, в контексте существующей в стране книготорговой ситуации есть все основания полагать: до 80–90% издаваемых в России новых книг отсутствуют не только в библиотеках, но и на территории многих регионов даже в единственном экземпляре. Появились бедные, а точнее, нищие в информационном отношении территории. Это серьезная опасность, препятствующая цивилизованному развитию нашего общества.

До некоторой степени компенсировать этот информационный дефицит может новая, активно формирующаяся электронная информационная среда, развитие Интернета.

## Новые задачи

Созданная в советское время сеть российских библиотек настоятельно требует адаптации к новым политическим и экономическим условиям, модернизации на основе новых технологий в русле общемировых тенденций, с учетом всего накопленного передового опыта. Именно эта задача должна быть в центре внимания и профессионального библиотечного сообщества, и органов управления библиотечным делом на всех уровнях – федеральном, региональном, муниципальном. В последние годы мы все стали свидетелями того, как сильно меняются представления о задачах и возможностях библиотек, об их месте в культурной, научной, образовательной и информационной инфраструктуре, их роли в политической жизни, развитии демократии, местного самоуправления, рыночной экономики, формировании глобального информационного пространства. Эти





представления меняются одновременно и на профессиональном, и на правительственном, и на общественном уровне. Важнейшие задачи библиотек в современном мире все чаще формулируются как обеспечение свободного и неограниченного доступа к информации и сохранение ее источников, поскольку обе эти задачи вбирают в себя почти все остальные. Библиотекаря же теперь все чаще называют не хранителем и пропагандистом книги, а информационным специалистом, помогающим пользователю находить информацию, удваивающуюся количественно каждые восемь лет. Входящая в третье тысячелетие современная библиотека – это уже не только книгохранилище, но и своеобразный «электронный архив». Это единственное учреждение, где предоставляется доступ к информации и на традиционных ее носителях, и в электронном виде. Он-лайн-обслуживание удаленных пользователей библиотек, так же, как и предоставление информации из удаленных источников в библиотеках западных стран, стало нормой; отсутствие такого сервиса – чрезвычайная редкость и вызывает недоумение. Все это пока больше относится к Западу, но и у нас в России эти тенденции все сильнее дают о себе знать.

Некоторые представления о достигнутом в плане освоения новых информационных технологий в крупных библиотеках могут дать следующие цифры и факты:

Автоматизированные библиотечно-информационные технологии используются почти в 3 тыс. научных и публичных библиотек, из которых 1500 – муниципального уровня. С каждым годом их число увеличивается. Почти во всех центральных универсальных научных библиотеках субъектов РФ локальные компьютерные сети объединяют, как правило, от 60 до 90 компьютеров, а в некоторых библиотеках – более 150.

На 1 января 2000 года в библиотеках системы Минкультуры России имеется 8300 компьютеров. Из них – 1500 находятся в федеральных библиотеках и 2600 – в центральных региональных научных библиотеках.

Не только в федеральных и региональных, но и в районных библиотеках отечественные и зарубежные БД на CD-ROM стали обычным явлением.

Сотни библиотек подключены к Интернету в качестве пользователей, во множестве библиотек созданы Интернет-классы. Однако собственные сайты имеют не более 200 библиотек, и лишь 50 библиотек представили в Интернет свои электронные каталоги и другие информационные ресурсы. В библиотеках активно развиваются службы электронной доставки документов.

В ряде крупных федеральных библиотек (РНБ, РГБ, ВГБИЛ), а также ряде центральных региональных библиотек сравнительно быстрыми темпами ведется ретроконверсия карточных каталогов. Некоторые муниципальные библиотеки эти работы уже завершили.

В ряде регионов развернуты работы по созданию региональных библиотечных компьютерных сетей.

С 1998 г. реализуется большая программа создания центров правовой информации в публичных библиотеках. К началу года открыто более 200 таких центров, где все законодательство России представлено в электронном виде.

С началом политических и экономических реформ на пространстве бывшего СССР и всей Восточной Европы, с изменением государственной информационной и культурной политики, библиотеки вступили в новый этап своего развития. И это тоже закономерно. В открытом демократическом обществе, с децентрализованной властью и управлением, рыночной экономикой, развитыми телекоммуникациями, декларируемой свободой доступа к информации библиотеки решают во многом другие, гораздо более разнообразные и сложные задачи, имеют другие приоритеты, иную философию, иначе организуют взаимодействие между собой и с окружающим социумом, нежели в закрытом для мира тоталитарном государстве. Происходит эволюция социальной роли библиотек. К традиционным функциям просветительского характера, сохранения и приумножения культурного наследия добавляются функции информационных центров, предоставляющих доступ к национальным и мировым информационным сетям и банкам данных. Меняются традиционные внутрибиблиотечные технологии, формы библиотечного обслуживания населения, характер взаимодействия с органами власти, различными социальными группами.



В начале 90-х годов, когда в книжной торговле разрушилось старое оптово-закупочное звено, возникла и сохраняется до сих пор новая для страны ситуация, при которой в книжные магазины множества регионов не попадает до 90% издаваемых в стране книг. Из-за слабости своих технологий и недостатка оборотных средств, низкой покупательной способности населения сегодняшние российские книготорговцы могут себе позволить только весьма ограниченный ассортимент, как правило, быстро продаваемых книг. Новая литература оседает в тех городах, в которых издается, не циркулирует свободно по территории страны.

В данной ситуации только библиотеки (в силу самой своей природы) стремятся отслеживать весь национальный репертуар печати и, насколько позволяют средства, приобретать с возможно большей полнотой выходящие в стране издания с тем, чтобы предоставлять их в общественное пользование. На фоне усиливающейся децентрализации и регионализации всех сфер российской жизни, включая средства массовой информации, книгоиздание и книготорговлю, библиотеки выдвинулись в число тех немногих социальных институтов, которые должны, могут брать и при достаточном финансировании берут на себя значительную долю ответственности за обеспечение информационного и культурного единства регионов такой огромной страны, как Россия, единства ее периферии и центра.

В нынешний переломный для России момент, как никогда прежде, обществу нужны новые практические и фундаментальные знания, достоверная, оперативно получаемая информация. Потребность в этом для подавляющего большинства населения может быть удовлетворена только через государственные и муниципальные общедоступные библиотеки, поскольку библиотека осталась, по сути, единственным учреждением, предоставляющим доступ к культуре, знаниям и информации бесплатно.

Социально-политические и экономические изменения в стране, происходящие с конца 1980-х годов, поставили библиотеки в принципиально новые условия; их востребованность обществом заметно возросла. При значительном сокращении сети других учреждений культуры, особенно на селе, библиотеки приняли на себя функции культурных центров, организующих досуг людей. При уменьшении числа общедоступных библиотек с 1985 года на 15% их посещаемость увеличилась – в среднем, тоже на 15%, а в самых насыщенных в информационном плане центральных библиотеках субъектов Российской Федерации только с 1993 года – на 30 процентов. Причиной тому стал целый ряд обстоятельств. Среди них:

- высокие цены на издательскую продукцию и невозможность для большинства людей приобретать ее, выписывать на дом газеты и журналы<sup>1</sup>;
- несформированность книжного рынка в стране и, как следствие, отсутствие нужных книг в розничной торговле;
- введение новых учебных программ в образовательных учреждениях и массовое появление новых учебных заведений (в то время как эти программы не обеспечены современными учебниками и учебными пособиями, а учебные заведения не имеют своих библиотек);
- необходимость постоянного повышения квалификации и смены профессии перед угрозой безработицы.

Сегодня приходится сталкиваться с распространенным мнением, что посещаемость библиотек увеличилась из-за низкого уровня доходов населения. Однако богатые тоже посещают библиотеки, потому что основные издающие и книготорговые организации сосредоточены в Москве, в Санкт-Петербурге и еще нескольких крупнейших городах.

Между тем расширение числа задач, стоящих перед библиотеками, объективное усиление их роли в обществе пока еще плохо осознается и самим обществом, и властными структурами на всех уровнях. Надо признать, что и библиотеки пока в недостаточной мере овладели искусством борьбы за доступ к финансовым ресурсам, далеко не всегда научились ярко и убедительно раскрывать перед властями сложность стоящих перед ними задач, необходимость их решения в интересах всего общества, в том числе и в интересах самой власти.

<sup>1</sup>По данным Союза распространителей печатной продукции, в 1991 году на каждую российскую семью приходилось в среднем 4,5 экз. подписных изданий, в 1999 г. на каждое издание, получаемое по подписке, приходится 2 семьи.



## Перспективы

Переход российских библиотек на новые библиотечные информационные технологии, как и раньше, будет осуществляться в рамках программы «ЛИБНЕТ» – «Создание общероссийской информационно-библиотечной компьютерной сети».

Работы настоящего этапа программы «ЛИБНЕТ» включены в Федеральную целевую программу «Культура России (2001–2005 годы)», утвержденную постановлением Правительства Российской Федерации от 14 декабря 2000 г. № 955.

В рамках программы «ЛИБНЕТ» к настоящему времени созданы все необходимые условия для сетевой интеграции информационных ресурсов российских библиотек. Двумя нашими национальными библиотеками – РГБ и РНБ, под эгидой Министерства культуры Российской Федерации учрежден и начал работать Национальный информационно-библиотечный центр ЛИБНЕТ. На первом этапе в 2001–2002 гг. он должен обеспечить генерацию сводного электронного каталога двух национальных библиотек, а в будущем стать центром сводного каталога всех библиотек страны, содействовать их информационной кооперации, играть важную роль в практическом внедрении национальной системы стандартов представления и обмена электронными информационными ресурсами через Интернет.

Предусматривается также формирование и поддержка национального Интернет-сервера и портала «Библиотеки России». Цель портала – формирование качественного структурированного информационного пространства в Интернете российской библиотечной сферы с единой точкой доступа, а также точки доступа (Интернет-каталога) к отечественным и мировым информационно-библиотечным ресурсам.

На реализацию задач программы «ЛИБНЕТ» в рамках Федеральной целевой программы «Культура России» (2001–2005 годы) предусматриваются ассигнования в объеме 650 млн. руб. дополнительно к бюджетам федеральных, региональных и муниципальных библиотек, хотя в рамках этих сугубо «библиотечных» бюджетов на информатизацию планируются еще большие средства. Стратегия развития программы «ЛИБНЕТ» в период 2001 – 2005 годы отражает мировые тенденции глобального процесса построения информационного общества, сформулированные в Окинавской хартии глобального информационного общества, одобренной главами «большой восьмерки» во время саммита, состоявшегося в июле 2000 года в Японии, и новой программе ЮНЕСКО «Информация для всех».

В частности, можно отметить полное соответствие целей и задач программы «ЛИБНЕТ» базовым положениям Хартии – «преодоление электронно-цифрового разрыва внутри государств и между ними», обеспечение «доступа к информационным и коммуникационным сетям» для всех граждан «через учреждения, открытые для широкой публики», «содействие более эффективному и широкому использованию информационных технологий в развитии образования, здравоохранения и культуры» и др.

Фактически в Хартии нашли отражение основные направления, сформулированные мировым библиотечным сообществом как перспективные для развития библиотек в третьем тысячелетии. Программой ЮНЕСКО «Информация для всех» библиотекам отведена ключевая роль в реализации глобальной задачи «преодоления разрыва между информационно богатыми и информационно бедными» – «сделать информацию и знания доступными для всех».

Политика «международного интеллектуального сотрудничества», сформулированная в рамках этой программы, базируется на развитии общественного сектора информации, инфраструктуру которого составляют архивы, библиотеки и разного рода информационные центры.

Поэтому создаваемая в рамках программы «ЛИБНЕТ» общероссийская информационно-библиотечная компьютерная сеть представляет собой реальный инструмент воплощения на территории Российской Федерации идей, провозглашенных Окинавской хартией и программой ЮНЕСКО «Информация для всех».